

“互联网+”为山村打开致富路

调整产业结构,充分发挥自身特色,带动村子脱贫致富

■记者 柳丽娜 张浩

11月,正是红皮萝卜产量最高的月份,黄栗山村的村民纷纷在萝卜地里忙碌着。尽管气温很低,但村民们心里却暖烘烘的。

“明年,我还种红皮萝卜!”村民何春太看着眼前的土地,憨厚地笑着。此前,黄栗山村的村民们还在为萝卜发愁。红皮萝卜是黄栗山村的传统产业,一直畅销。但2015年市场行情突变,以往每公斤能卖到1块五六的红皮萝卜,到11月中旬上市时,只能卖到每公斤4毛钱。而且大部分卖不出去,眼睁睁等着烂在田里。

“红皮萝卜,又脆又甜。”在得知萝卜滞销后,联系该村的扶贫单位共青团湖南省委立马向外求助。一时间,求助的消息在朋友圈、QQ群满天飞。很快,就订购出去1.4万公斤。步步高集团也与团省委取得联系,订购了5.5万公斤。十天不到,全村的萝卜顺利销完。

自共青团湖南省委人驻黄栗山村以来,帮助修建村基础设施,调整产业结构,充分发挥自身特色,带动村子脱贫致富。



团省委书记汤立斌到对口扶贫点永州市新田县驷村镇黄栗山村走访慰问贫困户。

“农超对接”打开突围之路

授人以鱼不如授人以渔。滞销的红皮萝卜卖出了好价格,如何确保种植户们的长远利益呢?

今年春节前,团省委书记汤立斌与多家农业科技公司、大型连锁超市负责人来到了黄栗山村,帮助村民们出谋划策,并现场给出了“挖掘产品附加值、打造特色、注重创新”的建议。并帮

助村里组建红皮萝卜专业合作社,开展种植技能培训,建设红皮萝卜加工厂。

随着规模化种植和红皮萝卜品牌效应的良好互动,黄栗山村要将天然富硒红皮萝卜打造成新田农产品的一张名片,远销外地市场。“农超对接”不仅惠及百姓,带动增产增收,也将成为当地精准扶贫的有力推手。

建设新农村,也要保护好“老农村”

“刚来村里那会,只要一一下大雨,就会出现水灾。”于跃刚到黄栗山村,村基础设施严重不足,水利设施抵御自然灾害能力差。村里本身就缺少劳动力,年轻人基本都外出务工,产业也没形成规模,农民生产抗风险能力差。一遇到天干地旱等自然灾害,村民们只能干着急。

“一开春,就要忙着疏通河道;夏天到了,就要扩建灌溉水渠。”于跃每到一处地方,就会不停说起村里的各种规划和设施筹建工作。新修水渠4公里、机耕道6公里;修建河坝1座,可实现200亩良田的灌溉。每一个建设的细节,他都清清楚楚。

根据三年帮扶规划,扶

贫小组走访省水利厅、省农业厅、市公安局、县交通局、教育局、水利局等相关单位,对要建设的环村路、河道清淤、村部建设等协调经费和项目。落实国土整治项目资金80万元,永州市公安局支持农村社会治安综合治理专项经费10万元,县财政一事一议专项资金7万元。

在黄栗山村,生态农业保存完好,村里的桃花节每年都会吸引大量游客来观光。为此扶贫队启动了环村路建设工程,方便游客来村旅游。此外,包括村里多年不用的古井,扶贫队也拿出一部分资金,进行修复。“建设新农村,一定不能破坏了村里原有的风貌,要保护好‘老农村’。”于跃说。

红皮萝卜滞销 “互联网+”解困

红皮萝卜是黄栗山村的传统产业,家家户户都种植。过去,因为村里的萝卜品质好,不愁销,大家都是自发种植,从没想到要发展订单生产。想不到市场行情突变,以前畅销的萝卜低价也卖不出去,抛荒在田里。2015年11月,为了滞销的萝卜村民们急得跳脚。不少村民含泪发誓,以后再也不种萝卜了。

团省委驻村扶贫队队长于跃马上向团省委领导汇报。“机关干部和同事马上通过微信和QQ,向各自好友求助。”于跃告诉记者,当时红皮萝卜求助的消息在长沙市民的朋友圈里传疯了。

很快,求助有了回应。起初,大家是你100公斤,他200公斤。一个星期不到,轻轻松松就卖了1.4万公斤。紧接着,步步高大型超市也第一时间与团省委取得联系,一口气就订购了5.5万公斤。通过微信、QQ互联网+模式的求助,全村的红皮萝卜在短短10天就售罄。

“这场及时雨来得太好了。”何春太种了20亩萝卜,原本以为会全部烂在地里,没想反倒赚了七八万元钱。当赤脚医生的弟弟看到他尝了甜头,改行种了15亩萝卜。

记者在现场



村民需要的是能激活村子的“造血”

在扶贫队进驻黄栗山村的400多天里,队员们每天与村民们“腻”在一起。村民们知道扶贫队在想什么,扶贫队知道村子里需要什么。

他们需要的不是纯粹的“输血”,而是需要能激活村子的“造血”。“红皮萝卜事件”不单纯是农产品的滞销问题,更是一个农产品品种改良、销路持久性的综合问题。从扶贫队驻村的成绩来看,解决的不是一次次农产品滞销危机的问题,更是黄栗山村整体性发展和方向的问题。



合力天下,筑梦湖湘

扶贫点简介



对口地点

永州市新田县驷村镇黄栗山村

帮扶单位

共青团湖南省委

乡村介绍

黄栗山村位于驷村镇东北方向,距县城5公里、镇政府3公里,全村现有住户224户,人口1020人,建档立卡贫困户有44户,共171人。该村系2010—2015年省级贫困村,2014年村人均纯收入2060元。全村耕地面积1000亩,林地面积2000亩。本村的土壤含硒丰富,种植的主要农作物有水稻、红皮萝卜、花生、玉米、黄豆、西瓜、茶叶等。其中红皮萝卜色泽光鲜、圆润香脆,远销广东珠三角等地区。西瓜、茶叶也是远近闻名。村部修建于2006年,仅两间不到6平方米的办公室和一间30平方米的会议室兼党建远程教室、图书阅览室。

帮扶措施

- 一、调整产业结构。红皮萝卜种植是该村农民增收的核心基础,通过提高科技种植、寻求合作化生产途径来做大做强该产业。利用生态农业资源,结合该村桃花节,大力发展旅游产业,带动农家乐的发展。
- 二、基础设施建设。争取协调省水利厅中小河流整治项目立项,对本村河道进行清淤治理工作,维修加固河堤,避免洪水对农业产生影响。
- 三、精神文明建设。扶贫不忘公益,关爱老人和孩子。通过互联网+推动网络渠道扶贫。

财富证券 特别赞助
客服电话:4008835316



二维码开户,佣金万2.5

扶贫不忘公益,关爱老人、孩子

2015年,扶贫队通过多方联系,筹集1.3万元对11名贫困户家庭在读的贫困学生进行了资助,为40名留守儿童发放40个书包,为11名困难老党员发放了棉被。

扶贫队还联系了中国福利基金会九九基金捐款1万元,资助了10位困难老人。并与该基金达成意向,每年捐款1万元并在重阳节与春节到村慰问困难老人。

通过湖南省青少年发展基金会为新田县争取捐建2所希望小学,新田县三井乡中心校和金陵镇中心小学,各50万元,共100万元。

如今,村里的留守儿童和老人都把扶贫队当成了亲人。家里人闹了矛盾,家里的家畜走丢了,都会向扶贫队求助。

通过一系列的表率,特别是通过“三严三实”专题教育和农村民主政治建设,促进了村干部的廉洁自律,拉近了干部群众的感情,改善了干群关系,强化了村干部的民主意识和群众观念,促进了村干部作风的转变。